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Ма рат ЖЫ ЛІН СКІ, 
рэк тар Ака дэ міі кі ра ван ня 
пры Прэ зі дэн це Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь, член Па ста ян най 
ка мі сіі Па ла ты прад стаў ні коў 
На цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі 
па аду ка цыі, куль ту ры і на ву цы:

— Тое, што ў гэ тыя дні аб мяр коў-
ва ла ся на схо дзе па тэ ме аду ка цыі — 
тэ зіс ныя, рэ пер ныя пунк ты. Пра мо ва 
Прэ зі дэн та і вы ступ лен ні дэ ле га таў 
фі зіч на не мо гуць цал кам рас крыць 
гэ тую тэ му. Але ад на з га лоў ных за-
дач дэ ле га таў — пас ля схо ду ў ка-
лек ты вах рас ка заць, рас тлу ма чыць 
не зра зу ме лыя, не ўдак лад не ныя мо-
ман ты, у тым лі ку і аду ка цый ныя.

Мя не асаб лі ва за ці ка ві лі тэ мы 
аду ка цыі, кад ра вай па лі ты кі, эка но-
мі кі, унут ра най па лі ты кі. І га лоў ны 
па сыл — тое, што Бе ла русь за ха вае 
сваю са цы яль ную ары ен та ва насць. 
Прэ зі дэнт яшчэ раз па цвер дзіў, што 
мы ні ку ды не пой дзем з гэ та га шля ху. 
Дзяр жа ва шмат вы дат куе ў са цы яль-
ную сфе ру і бу дзе пра цяг ваць ра біць 
гэ та на да лей.

Што ты чыц ца аду ка цыі і пад рых-
тоў кі школь ных пад руч ні каў... Гэ та 
скла да ны і шмат гран ны пра цэс. Тут 
трэ ба па ды хо дзіць ад жыц ця. Прэ-
зі дэнт пад крэс ліў, што не ака дэ мі кі 
па він ны пі саць школь ныя пад руч ні кі, 
а лю дзі, якія не па срэд на пра цу юць у 
шко ле. Кож ны па ві нен зай мац ца сва-
ёй спра вай. То кар — та чыць, сле сар 
— сля са рыць, цяс ляр — цяс ля рыць. 
А школь ны на стаў нік — ву чыць па 
пад руч ні ках, на пі са ных па пра гра ме, 
якая пад рых та ва на з улі кам па трэб і 
ін та рэ саў школь ні каў і іх на стаў ні каў. 
Вы клад чы кі ВНУ так са ма пра цу юць 
над пра гра ма мі. Апош нім ча сам мы 
вы да лі шэ раг да па мож ні каў і па сва-
іх спе цы яль нас цях (якіх, да рэ чы, ад-
кры лі амаль дзя ся так но вых). На са-
мрэч пра гра мы на ву чан ня па ста ян на 
аб наў ля юц ца. За на ву чаль ны год у 
Ака дэ міі кі ра ван ня ка ля 800 з іх пе-
ра гля да юц ца і ак ту а лі зу юц ца.

Але на БЕ РАС НЕ ВА, 
член Па ста ян най ка мi сii Па ла ты 
прад стаў нi коў На цы я наль на га 
схо ду Бе ла ру сі па дзяр жаў ным 
бу даў нiц тве, мяс цо вым 
са ма кi ра ван нi i рэг ла мен це: 

— Ра дуе, што га лоў ная мэ та раз-
вiц ця дзяр жа вы на пра ця гу на ступ-
най пя цi год кi — па вы шэн не якас цi 
жыц ця на сель нiц тва. Вы ра шэн не 
эка на мiч ных праб лем так са ма важ-
нае, але гэ та iн стру мент, якi дасць 
маг чы масць дзяр жа ве зра бiць уз ро-
вень жыц ця сва iх гра ма дзян больш 
якас ным. У пры яры тэ це — па вы-

шэн не да хо даў на шых лю дзей; знi-
жэн не, што вель мi iс тот на, ста вак 
па крэ ды тах да 9–11%. Цi не са мым 
важ ным з'яў ля ец ца i тое, што пра ект 
пра гра мы са цы яль на-эка на мiч на га 
раз вiц ця абя цае даць маг чы масць 
кож най сям'i па бу да ваць свой дом 
або зай мець улас ную ква тэ ру.

Што да шля хоў да сяг нен ня гэ тых 
за дач, то яны пра пi са ны да стат ко ва 
вы раз на. Па-пер шае, гэ та га ран та ва-
ная маг чы масць для кож на га — не за-
леж на ад уз рос ту, аду ка цыi, уз роў ню 
да хо даў — ад крыць улас ную спра ву. 
На ша кра i на ўжо шмат зра бi ла для 
па спя хо ва га раз вiц ця пры ват най iнi-
цы я ты вы, а на пра ця гу на ступ най пя-
цi год кi зро бiць яшчэ больш. Па-дру-
гое, у пра ек це Пра гра мы са цы яль на-
эка на мiч на га раз вiц ця на на ступ ную 
пя цi год ку па стаў ле на за да ча знi зiць 
iн фля цыю да 5-пра цэнт на га ўзроў ню. 
У вы нi ку гэ та га ран туе спы нен не цэн, 
зро бiць да ступ ны мi крэ ды ты. Па-трэ-
цяе, ста не больш эфек тыў най iн вес-
ты цый ная па лi ты ка. Так, клю ча вым 
па каз чы кам эфек тыў нас цi ра бо ты мi-
нiст раў i гу бер на та раў ста не ме на вi та 
аб' ём пры цяг ну тых iн вес ты цый.

Алег РУ МО, 
кі раў нік Рэс пуб лі кан ска га 
на ву ко ва-прак тыч на га цэнт ра 
транс план та цыі ор га наў 
і тка нак, га лоў ны па за штат ны 
транс план то лаг Мі ніс тэр ства 
ахо вы зда роўя:

— Сход — чар го вая до сыць эма-
цы я наль ная па дзея, якая нам, бе-
ла ру сам, да зва ляе ся бе ад чуць ты-
мі са мы мі бе ла ру са мі, якія па він ны 
перш за ўсё дбаць аб сва іх сем' ях, 
кра і не і тым, што з на мі бу дзе да лей. 
З май го пунк ту гле джан ня, з та го, 
што пра гу ча ла ў пра мо вах Прэ зі дэн-
та і дэ ле га таў, са мае ак ту аль нае: 
трэ ба аба вяз ко ва ра біць стаў ку на 
мо ладзь, па ско ра ны мі тэм па мі раз-
ві ваць вы со ка тэх на ла гіч ную сфе ру. І 
пэў ны ска чок мы зра бі лі, на блі зіў шы-
ся да клу ба элі ты — 50-ці са мых раз-
ві тых кра ін све ту. Каб гэ та за ха ваць, 
трэ ба бег чы ў два ра зы хут чэй, чым 
мы бег лі да гэ туль. Та кі лейт ма тыў 
боль шас ці мер ка ван няў, якія пра гу-
ча лі. І гэ та цал кам су па дае з ма ім 
по гля дам. Я пе ра ка на ны, што тыя 
на пра цоў кі, якія па куль зна хо дзяц ца 
на ўзроў ні ідэй, вы крыш та лі зу юц ца ў 
кан крэт ныя пла ны і ста нуць на стаў-
лен нем да бу ду чых дзе ян няў.

Аляк сандр МА ШЭН СКІ,
ге не раль ны ды рэк тар 
«Сан та-Брэ мар»:

— Ка лі ча ла век вя дзе біз нес, ён 
перш за ўсё імк нец ца да па ста ян на га 

па ляп шэн ня. Ка лі ка заць пра «Сан та-
Брэ мар», для нас най блі жэй шая пя-
ці год ка — гэ та ін вес ты цыі не столь кі 
ў ме та ла аб ста ля ван не, коль кі ў раз-
віц цё па тэн цы я лу на шых су пра цоў ні-
каў, но выя рын кі збы ту, іна ва цый ныя 
па ды хо ды да вя дзен ня вы твор час ці, 
што су гуч на з вы ступ лен ня мі на схо-
дзе.

Мі ха іл ВІР КОЎ СКІ, 
стар шы ня Па рэ цка га сель ска га 
Са ве та Пін ска га ра ё на:

— З асаб лі вай ува гай слу хаў 
раз дзел дак ла да, пры све ча ны рэ гі я-
наль на му раз віц цю. Цал кам зго дзен 
з пры ве дзе най пры каз кай, што не 
се на ідзе да ка ро вы, а ка ро ва да се-
на. Ка лі га рад скія прад пры ем ствы ў 
вы ні ку ап ты мі за цыі ска ра ча юць коль-
касць за ня тых, то пра цоў ныя мес цы 
трэ ба ства раць у глы бін цы.

Мы жы вём у той част цы Па лес ся, 
якой асаб лі вую пры га жосць на дае 
Ясель да. У нас ма ляў ні чая пры ро-
да, ха пае зям лі, ёсць усе ўмо вы для 
жыц ця. А вось пры ват ная іні цы я ты ва 
раз ві ва ец ца па куль ма руд на. Не так 
даў но адзін ма ла ды жы хар вёс кі на-
быў бу ды нак бы лой ка цель ні, ад крыў 
там стан цыю тэх ніч на га аб слу гоў ван-
ня аў та ма бі ляў. Дру гі аран дуе ка ва лак 
зям лі і рас па чаў вы рошч ван не ма лін. 
Але гэ та спро ба біз не су адзі но чак. А 
трэ ба, каб лю дзі раз ва роч ва лі ся, раз-
ві ва лі сваю спра ву, най ма лі ін шых ра-
бот ні каў, та кім чы нам вы ра ша лі ся б 
пы тан ні за ня тас ці, па дат каў у бюд жэт, 
са цы яль ныя праб ле мы. Для гэ та га, на 
маю дум ку, трэ ба вы зна чыць больш 
дзейс ныя ме ры пад трым кі — асаб лі ва 
сель ска га прад пры маль ніц тва. Па чы-
на ю чы сваю, хай са мую ма лень кую 
спра ву, ча ла век па ві нен ад чу ваць ся бе 
больш упэў не на.

Вік тар ГЛУ ШЫН, 
пер шы сак ра тар Каст рыч ніц ка га 
ра ён на га ка мі тэ та БРСМ го ра да 
Ві цеб ска:

— Па чуў шмат ці ка вых, слуш ных, 
су гуч ных з ма ім по гля дам мер ка ван-
няў. На шу ар га ні за цыю хва люе перш 
за ўсё ма ла дзёж ная па лі ты ка. Мы 
цал кам згод ныя, што мо ладзь з'яў-
ля ец ца ад ным з асноў ных кі рун каў 
раз віц ця і ра бо ты на блі жэй шую пя-
ці год ку. Гэ та бу ду чае на шай кра і ны, 
якую сён ня хва люе пра ца ўлад ка ван-
не, жыл лё, са цы яль нае за бес пя чэн не 
і, вя до ма, маг чы масць са ма рэа лі за-
вац ца ў пра фе сіі, твор час ці, куль тур-
най сфе ры.

На схо дзе асоб най тэ май гу ча ла 
сі ту а цыя, якая скла ла ся ў аду ка цыі. 
Згод ны з дум кай, што трэ ба больш 
піль на са чыць за тым, як на пі са ныя 

пад руч ні кі. Да аду ка цыі вар та па ды-
хо дзіць больш аку рат на, ашчад на, 
уваж лі ва. Бо ме на ві та ў школь ным 
уз рос це за клад ва ец ца тая ба за, на 
якой пас ля фар мі ру ец ца гра ма дзя-
нін. Для мо ла дзі важ на і тое, як на да-
лей бу дзе ад бы вац ца па ступ лен не ў 
ВНУ. Усе гэ тыя пы тан ні нас над звы-
чай хва лю юць і мы спа дзя ём ся, што 
ў хут кім ча се Мі ніс тэр ства аду ка цыі 
кам пе тэнт на вы ра шыць іх.

Мі ка лай УЛА ХО ВІЧ, 
стар шы ня Бе ла рус кай 
па тры я тыч най пар тыі, вяр хоў ны 
ата ман бе ла рус ка га ка зац тва, 
кан ды дат у Прэ зі дэн ты - 2015:

— Са мы бліз кі дыя лог Прэ зі дэн-
та з на ро дам — гэ та Усе бе ла рус кі 
на род ны сход. Па шчы рас ці, ха чу па-
чуць ад дэ ле га таў іх ацэн ку ра бо ты за 
апош ні час, пра па но вы на бу ду чы ню, 
бо тут са бра лі ся прад стаў ні кі роз ных 
сла ёў на сель ніц тва, пра фе сій і спе-
цы яль нас цяў. Мяр кую, што кіраўнік 
дзяр жа вы вы ка жа сён ня і но выя тэ-
зі сы. Спа дзя ю ся, што ў блі жэй шы час 
ак ты ві зу ец ца пар тый нае бу даў ніц тва 
ў пла не раз віц ця па лі тыч ных пар тый 
у Бе ла ру сі. Я прад стаў ляю па тры я-
тыч ную пар тыю, якая, па вя лі кім ра-
хун ку, ахоп лі вае амаль усіх, бо мы 
не дзе лім лю дзей па кан фе сій най 
пры кме це, ген дар най, па ўзроў ні да-
стат ку. Га лоў нае — каб член на шай 
пар тыі быў па тры ё там Бе ла ру сі.

Мі ка лай КА ЗЕ КА, 
га лоў ны трэ нер збор най Бе ла ру сі 
па фрыс тай ле:

— Мя не ў вы ступ лен ні Прэ зі дэн та 
больш за ўсё за ці ка віў па сыл, што 
не па він на быць ураў ні лаў кі. У тым 
лі ку ў апла це ра бо ты тых лю дзей, 
якія вы дат на пра цу юць, асаб лі ва гэ-
та ты чыц ца ме не джа раў, кі раў ні коў 
вы со ка га ўзроў ню. Яны са праў ды 
па він ны ад роз ні вац ца і па ста но ві-

шчы ў гра мад стве, і па зар пла це, і па 
ма тэ ры яль ным ста не. Уво гу ле, доб-
ры ў пра фе сій ным пла не су пра цоў нік 
па ві нен атрым лі ваць да стой ную зар-
пла ту. Та ды ў нас і якасць прад ку цыі, 
і якасць жыц ця па ды мец ца.

Ірэ на БУЙ КА, пен сі я нер ка, 
Ба ра на віц кі ра ён:

— Уваж лі ва пра слу ха ла вы ступ-
лен не на ша га Прэ зі дэн та на V Усе бе-
ла рус кім на род ным схо дзе, асаб лі ва 
на конт удас ка на лен ня пен сій най сіс-
тэ мы. Згод на з тым, што па вы шэн не 
пен сій на га ўзросту дае маг чы масць 
не да пус ціць зні жэн ня па ме ру пен сій 
і рэ гу ляр нас ці іх вы плат.

Са праў ды, нас, ста рых, з кож ным 
го дам ста но віц ца больш, а лю дзей 
пра ца здоль на га ўзрос ту ўсё ме ней. 
Дзе ж браць гро шы, каб свое ча со-
ва за бяс пе чыць пен сій ныя вы пла ты? 
Ра зам з тым ча ла век па ві нен ду маць, 
як за бяс пе чыць для ся бе ня бед нае 
жыц цё ў па жы лым уз рос це. Як адзін 
з ва ры ян таў — не толь кі аба вяз ко выя 
ад лі кі ў пен сій ны фонд, але і на кап-
ляль ныя.

Мне 66, пра цоў ны стаж 40 га доў, 
бы ла ў кал га се да яр кай, за тым апе-
ра та рам на ма ла ка за вод зе. У мя не 
пен сія 2800 ты сяч руб лёў. Па вяс ко-
вых мер ках ня дрэн ная.

Год ная ста расць — гэ та яшчэ і вы-
нік та го, як мы вы ха ва лі сва іх дзя цей. 
Мае сын і дач ка жы вуць і пра цу юць 
у го ра дзе. Пры пер шай маг чы мас-
ці імк нуц ца пры ехаць, да па ма га юць 
пры браць у ха це, на пад вор ку, ска-
сіць тра ву, па дра ман та ваць ага ро-
джу. Яны пры во зяць мне і да ра гія ле-
кі. Да пен сіі ім яшчэ да лё ка. Спа дзя-
ю ся, яна ў іх бу дзе за бяс пе ча ная.

На дзея ЮШ КЕ ВIЧ, 
Вераніка ПУСТАВІТ, 
Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ, 

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.

ГАЛОЎНЫЯ МЭТЫ 
ВЫЗНАЧАНЫ
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У Праграме са цы яль на-эка на міч на га 
раз віц ця Бе ла ру сі на 2016—2020 га ды 
га во рыц ца, што ро ля дзяр жа вы бу дзе 
за клю чац ца ў ства рэн ні спры яль ных 
умоў для іні цы я ты вы і вя дзен ня біз не-
су як у дзяр жаў ным, так і ў пры ват ным 
сек та ры. Лю бы іні цы я тыў ны ча ла век 
не за леж на ад уз роў ню аду ка цыі або 
на яў нас ці спе цы яль ных эка на міч ных 
ве даў змо жа па чаць сваю спра ву ці 
знай сці пра цу, якая яму да спа до бы. 
Дзяр жа ва за бяс пе чыць аба ро ну і не-
да ты каль насць пра воў пры ват най улас-
нас ці, зды ме аб ме жа валь ныя бар' е ры, 
лі бе ра лі зуе кант роль ную дзей насць.

Ак ту аль ныя пы тан ні на гэ тую тэ му бы лі раз-
гле джа ны на па ся джэн ні ра бо чай гру пы аб 
дзей нас ці ін ды ві ду аль ных прад пры маль ні каў 
пры гра мад ска-кан суль та цый ным са ве це па 
раз віц ці прад пры маль ніц тва пры Мі ніс тэр стве 
эка но мі кі.

Ка жу чы аб элект рон ных ра хун ках-фак ту-
рах, прад стаў ні кі Мі ніс тэр ства па па дат ках і 
збо рах па ве дам ля юць, што аба вя зак фар мі -
ра ван ня гэ та га элект рон на га да ку мен та з 
1 лі пе ня ўзні кае для ўсіх суб' ек таў гас па да ран ня, 
якія з'яў ля юц ца пла цель шчы ка мі па да тку на 

да баў ле ную вар тасць (ПДВ), у тым лі ку ін ды-
ві ду аль ных прад пры маль ні каў, ка лі яны вы-
плач ва юць ПДВ пры рэа лі за цыі. Пры гэ тым, 
тыя "іпэш ні кі", якія ім парт уюць та ва ры ў на шу 
кра і ну, вы плач ва юць адзі ны па да так і "ўваз ны" 
ПДВ, але не з'яў ля юц ца пла цель шчы ка мі ПДВ 
па рэа лі за цыі, то яны і не па він ны фар мі ра-
ваць элект рон ны ра ху нак-фак ту ру пры ўво зе 
та ва ру.

Ін сты тут пад атко вых 
кан суль тан таў

Кі раў нік спе цы яль на га пра ек та ПРА АН 
Та і сія Еліц кі рас ка за ла аб перс пек ты вах раз-
віц ця ў Бе ла ру сі ін сты ту та пад атко вых кан-
суль тан таў. Як па каз вае су свет ная прак ты ка, 
звы чай на па слу гі пад атко ва га кан суль тан та 
вар' і ру юц ца ад рас тлу ма чэн ня пад атко ва га 
за ка на даў ства да прад стаў лен ня ін та рэ саў 
кам па ніі або ін ды ві ду аль на га прад пры маль-
ні ка ў пад атко вых, су до вых і пра ва ахоў ных 
ор га нах. У гэ тым ас пек це ёсць важ ны мо мант, 
ка лі за па мыл кі, якія бы лі да пу шча ны ў хо дзе 
вы ка нан ня гэ тых функ цый, ад каз вае кан суль-
тант, а не па дат ка пла цель шчык. Для пад рых-
тоў кі та кіх спе цы я ліс таў пла ну ец ца ства рыць 
са ма рэ гу ля валь ную ар га ні за цыю — Па ла ту 

пад атко вых кан суль тан таў, якая атры мае вы-
ключ нае пра ва на дзя ляць ста ту сам пад атко-
ва га кан суль тан та (па вы ні ках эк за ме ну) і па-
збаў ляць гэ та га ста ту су (на прык лад, у вы пад ку 
па ру шэн ня эты кі).

На гэ ты мо мант у рам ках пра ек та ПРА АН, 
на цы я наль ным вы ка наў цам яко га вы сту пае Мі-
ніс тэр ства па па дат ках і збо рах, пад рых та ва ны 
пра ект Ука за Прэ зі дэн та Бе ла ру сі "Аб пад атко-
вым кан суль та ван ні ў Рэс пуб лі цы Бе ла русь". 
Удзель ні ка мі ра бо чай гру пы бы ло ад зна ча на, 
што на пра ця гу пра цяг ла га ча су гэ ты пра ект 
быў раз ме шча ны на сай це МПЗ для пуб ліч ных 
кан суль та цый.

Ін сты тут пад атко вых кан суль тан таў за клі ка-
ны па леп шыць умо вы вя дзен ня біз не су і прый-
сці на да па мо гу прад пры маль ні кам. У вы пад ку 
пры няц ця Ука за пач нец ца пе ра ход ны пе ры яд
пра цяг лас цю ў 5 га доў, пад час яко га для аў т-
сор сін га вых кам па ній за ха ва ец ца маг чы масць
аказ ваць кан суль та цый ныя па слу гі ў сфе ры 
пад атко ва га за ка на даў ства і пры гэ тым не мець 
у сва ім шта це сер ты фі ка ва на га пад атко ва га 
кан суль тан та. Праз пяць га доў у кам па ніі, якая 
аказ вае та кія па слу гі, як мі ні мум адзін па доб ны 
кан суль тант у шта це бу дзе не аб ход ны.

Вы ка ры стан не па слуг пад атко вых кан суль-
тан таў, на ту раль на, бу дзе доб ра ах вот ным як 

пад час, так і пас ля гэ та га пе ра ход на га пе ры я-
ду. Ра зам з тым за ха ва ец ца маг чы масць суб'-
ек там гас па да ран ня на пра мую ўза е ма дзей-
ні чаць з пад атко вай ін спек цы яй, без па слуг 
пад атко вых кан суль тан таў.

Шэсць ме ся цаў без пра ве рак
Пер шы на мес нік стар шы ні Дзяр жаў на га 

ка мі тэ та па стан дар ты за цыі Ва лян цін Та та-
рыц кі пра ін фар ма ваў ра бо чую гру пу аб тым, 
што пра ект нар ма тыў на га пра ва во га ак та, які 
ўно сіць змя нен ні ў Ко АП у част цы змян шэн ня 
ад мі ніст ра цый най ад каз нас ці за не вы ка нан не 
тэх рэг ла мен таў, на гэ ты мо мант рых ту ец ца 
да дру го га чы тан ня ў Па ла це прад стаў ні коў 
На цы я наль на га схо ду. Да мо ман ту ўня сен ня 
змя нен няў у Ко АП дзей ні ча юць іс ну ю чыя па-
ме ры штраф ных санк цый.

Ва лян цін Та та рыц кі на га даў, што на пра ця-
гу пер ша га паў год дзя пла на вых пра ве рак па 
пы тан нях вы ка нан ня тэх рэг ла мен ту не вя ло ся. 
У той жа час у вы ні ку ма ні то рын гаў Дзярж стан-
дарт сфар ма ваў ста тыс ты ку па на звах пра-
дук цыі, якая вы клі кае най боль шыя асця ро гі, 
ад нос на яе якас ці.

Сяр гей КУР КАЧ.
kurkасh@zvіаzdа.bу
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